

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Hónap 10 korona. Negyedévre 30 korona.
Félévre 60 korona. Egész évre 120 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., első emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 55⁰⁰ fillér.

Az entente és a szociáldemokraták.

Bécs, okt. 20. St. Aulaire, a bukaresti francia köve átutazóban Bécsben tartózkodott. Semleges diplomata és újságírók körében azt a szenzációs kijelentést tették, hogy párisi politikai körökben igen erős a kiábrándulás a szociáldemokratákból, — akik most Bécsben rohamlépéssel vezetik a bolsevizmus felé Német-Ausztriát. Ennek a kiábrándulásnak a következményei különösen a Magyarországgal szemben követendő politikában lesznek érezhetők. Az entente nagy megnyugvással látja — folytatja St. Aulaire — hogy Magyarország a bolsevizmus bukása után örvéndetesen halad a konszolidáció útján.

Központi bizottság az öös tanács helyett

Versailles, október 20. A Châtelet-Tribune szerint az öös tanács helyébe bizottság fog lépni, mely a különböző bizottságok központi szervként fog működni. Franciaország, Olaszország és Anglia a bizottságban munkájának megindulásától kezdve képviselve lesznek, Japán és Amerika azonban valószínűleg csak a békeszerződés aláírása után. (MTI.)

Figyelmeztetés.

Azok az egyének, akik Tiszánról Debrecenbe jönnek, vagy átutazóban vannak Debrecenen és 24 óránál tovább maradnak, kötelesek bejelentkezni a katonai rendszérenél, bejelentvénymegérkezésétől kezdve, akik ezen rendelkezés ellen vétnek, az utazási rendelet értelmében meg lesznek büntelve.
Katonai zóna főparancsnoksága.

Parancsnokságok.

1. Vétkezések tekintetében mindenképpen az a közbizonyosság, hogy az utazók utazásuk előtt kötelesek bejelentkezni a katonai rendszérenél, ahol az utazásukról a katonai hatóságok tudomást szereznek. Ezen vétkesek a katonai bíróság előtt felelősek, és az utazásuk során a katonai hatóságok által előírt szabályokat kötelesek betartani. A katonai hatóságok által előírt szabályokat a katonai hatóságok honlapján lehet megtekinteni.

A magyar miniszterelnök az antant védelme alatt.

Budapestről jelentik: A hivatalos Magyar Távirati Iroda közli:

Friedrich István magyar miniszterelnök, aki tegnap Troubridge angol tengernagy vendége volt, ma délután 2 órakor a miniszterelnöki palotában rogamta Sir Maurice Bumend, a volt bécsi angol nagykövet látogatását.

Este fél nyolckor Bandholtz amerikai tábornok kereste fel a magyar miniszterelnököt és saját személyében tett intézkedéseket a miniszterelnöki palota védelmére. Bandholtz tábornok egy amerikai őrséget vezényelt a palotához és megkereste az angol missziót is, hogy vegyen részt az őrség felállításában.

Judenics tábornok bevonult Pétervárra.

Számos helyen áttörték a bolsevikiek frontját.

Amsterdam, okt. 21. Kopenhágaából érkezett jelentések megerősítik, hogy Judenics tábornok bevonult Pétervárra. A bolsevik hadseregben a felbomlás folyamata általános. A bolsevikiek frontját számos helyen áttörték. (MTI.)

Helsingfors, okt. 21. Kronstadt tegnap kitűzte a fehér zászlót Krasnoje-Szelo elesett Pétervár küldöttségét küldött Judenics tábornokhoz, hogy a kapitulációról tárgyaljon. (MTI.)

Bécs, okt. 21. (A M.T.I. magánjelentése.) A Morgen jelenti Londonból: Kábelátvitel szerint az angolok Pétervárról délre partira szállítottak. A város egyrésze lángoktól áll. A bolsevik csapatok visszavonulnak. Az utcákon számos holttest, különösen nők és gyermekek teteme fekszik. Három legutóbb érkezett hadihajó megkezdte Pétervár bombázását.

Arnhem, okt. 21. A Telegraph szerint a Daily Express Helsingforsból Kronstadt bevételeivel kapcsolatban azt jelenti, hogy az angol flotta tüzérsége rendkívül heves volt. A szomszédos finn határmenti falvakban mindenütt betörték az ablakok a légnyomás következtében. A helsingfors-i orosz templomban Szent-Pétervár felszabadítását ünnepélytel üdvözölték. (MTI.)

Repülőnép-szolgálat Denikin főhadiszállása és Páris között.

Bécs, okt. 21. (A M. T. I. magánjelentése.) A Neues Wiener Journal jelenti Prágából: Október 15-én Párisból érkező orosz aeroplan szállított itt le. A futár postát hozott és a legközelebbi napokban folytatja útját Dél-oroszországba. Denikin hadseregéhez. Azt tervezik, hogy rendszeres összeköttetést létesítenek Párisal, egyrészt a hírszolgálat lebonyolítására másrészt könnyebb küldemények, főleg gyógyszerek szállítására.

Henderson a magyar monarchista mozgalomról.

A Neues Wiener Journal jelenti Hágából: Az angol sajtó nagy figyelemmel kíséri a magyarországi és oroszországi monarchista mozgalom erősödését. Henderson angol szociálista kijelentette, hogy az a bolsevik felkapásoknak szükségszerű következménye.

Wilson állapota aggasztó.

Budapestre érkezett hírek szerint Wilson állapota aggasztóvá vált; a katasztrófa minden pillanatban bekövetkezhetik. — Budapesti jólétesült körökben már Wilson haláláról is beszélnek, ez a hír azonban lapunk zártáig megerősítést nem nyert.

Az európai széninség

Páris, okt. 20. Az osztrák megkötöttséghez intézett jegyzékben Clemenceau kifejti, hogy Közép-Európa széninségének oka a vasutanyag hiánya. A legfőbb tanács ennélfogva elhatározza, hogy elébevig az osztrák békeszerződésnek és a 318. szakaszban kontemplatív szakértőbizottságot már most megalakítja. Ez az ideiglenes bizottság egy teljes és egy albizottságból áll. A teljes bizottságban egy delegátussal képviselve van Magyarország, Anglia, Oroszország, Jugoszlávia, Csehszlovákia, Rumánia, Lengyelország és Ausztria. A bizottság elnöke Dent angol delegátus.

„A magyar büszkeség”

Egy francia újságíró megfigyelése.

A Matin legutóbb érkezett két számában Jules Sauerwein francia újságíró hosszabb tudósítást közöl budapesti és magyarországi megfigyeléseiről. Egy egész cikket szentel a magyar nemzeti büszkeségnek, amely mint ő látja, — a teljes összeomlás és a legnagyobb nyomor napjaiban sem vesztett ki a magyarságból. Megírja, hogy a vidék élelmiszereinek dolgában még mindig bojkottolja a fővárost, egyrészt azért, mert az élelmiszerekért hiába követel iparcikket, de van egy másik oka is:

— Mióta nincs többé királya Magyarországnak, a paraszt úgy érzi, hogy nincs többé biztos és szilárd kormányzat és attól tart, hogy a fővárost bármely pillanatban megint kiszolgáltatják a zsidóknak és a bolsevikoknak.

Megírva a magyar büszkeségnek történetét 1848-ra visszamenőleg, következőképe fejezi be tudósítását:

— Jó adminisztráció mellett Magyarország megélhet. Maradnak neki gabonában, dus síkságok, gazdag szőlőhegyek, maradnak szentelépei és ipari felszerelése, megmarad neki a Duna felesleges útja, amely átszeli az egész országot, maradnak erőyes és tehetséges férfiak, megélhet, ha lemond az uralomról.

A debreceni színtársulat kérelme. A főispán támogatását kérik. Színházi bért nem fizethet a társulat.

Jóllehet az országos színészegyesület világosan megírta a városi tanácsnak, hogy magyar színész addig nem játszik a városi színház dohos deszkáin, amíg a tanács a nyomorgó színésztől bért követel, mégis a tanács eddig semmit sem tett, hogy nemzeti és kultur célokat is sutbavető feltételétől elálljon.

A kultuskormány leiratban figyelmeztette a városi tanácsot, hogy a színészegyesület álláspontját mindenben magáévá teszi és a városi tanács meg ezután is ragaszkodik ahhoz, hogy a konzorciális alapon működő társulat bért fizessen a színházért.

A színgazgató és a társulat tagjai tehát Márk Endre főispán-polgármesterhez fordultak, hogy a színészegyesület, a kultuskormány szavának és a magyar igazának érvényt szerezzenek. Nem kételkedünk benne, hogy Márk Endre a megértés piedasztájjára emelkedik s a debreceni színészet és a város közönségének jól felfogott érdekében is nemcsak meghallgatja színészeink panaszos szavát, de gyámolítja is őket és úgy az országos színészegyesület kérelmének mint a kultuskormány akaratának érvényes kézzel érvényt szerez.

Egyebekben álljon itt a színgazgató és a színtársulat tagjainak panaszos írása, amelyeket Márk Endre főispán-polgármesterhez intéztek:

Méltóságos uram!

Alólirott színgazgató azon tiszteletteljes kérelemmel fordulok méltóságodhoz, hogy az 1919 szeptember hó 9-iki 18347-919. szám alatt hozott tanácsi határozat azon részét, hogy a színházért a debreceni színtársulat (konzorcium) illetve én, mint annak feje 150.000 korona bért fizessek, hatályon kívül helyezni kegyeskedjék.

Jelen kérelemmel támogatom a színtársulatnak méltóságodhoz, illetve a tek. tanácshoz ugyan e tárgyban beadott kérelmét és a magam részéről az alulírt indokok figyelembe vételét kérem és megvagyom győződve, hogy most a válságos, súlyos időben Méltóságod bölcs belátásos határozattal elhárítja a színészekre kötelező törvényes konzekvenciákat.

Május hónap helyáremelési

Dr. Nagy István
Egyvándi leadváját
Szent-Károly-u. 8. sz.
alá helyezte át.

kérelemmel fordultam a tek. tanácshoz. A számvevői javaslat a megejtett vizsgálat alapján, hogy az 1919-20. évre megábrapított költségek fedezhetőek legyenek 27%-os helyáremeléssel javasolt. A tek. tanács ennek dacára kérelemmel elutasított. A színházi bizottság összehívását kértem és dacára annak, hogy a tek. tanács az 1919. október 31-iki előtti állapotot elismerte és a közigazgatási szervek (bizottságok) működtek kérelemmel elutasított, hanem a helyáremelés kérdésének elintézése egy ad hoc bizottság küldetését ki. Ez a bizottság beható vizsgálat és vita után egyhangulag 100%-os helyáremelést javasolt ezzel szemben a tek. tanács a bérfizetés álláspontjára helyezkedett. Engem a tanácsülésre küldője után meghívtak és Vásáry tanácsnok ur szöszereint a következőké mondta:

— A tanács nem teszi magáévá az ad hoc bizottság javaslatát, hanem bérbe adja a színházat, ezzel szemben ön szabadkezelt van. A színház bérleti összege 250.000 korona most már csak az a kérdés, hogy a szabad kéz megér-e önnek 250.000 koronát. Helyáremelésről szó sem lehet, a tanács ragaszkodik az önnel kötött szerződéshez.

Hangoztattam több ízben és megmondtam úgy Csűrös és Vásáry tanácsoknak a főügyész és főszámvevő uraknak is, hogy milyen következményei lehetnek egy esetleges bérfizetésnek. A kényszerítő körülmények folytán a színészek megélhetése érdekében kénytelen voltam elfogadni a tanács által kért 150.000 koronányi bért, hogy a helyáramakat felemelhessem most már oly mértékben, hogy a színészeknek megélhetést biztosítsak. A színház terhére 150.000 koronával súlyosítva nem volt elegendő a 100%-os helyáremelés és így egyes helyeken, mint egy 125%-kal voltam kénytelen emelni. Az Országos Színész Egyesület a Vig-színház egyik Debrecenben időzőt tagjának helytelen nyilatkozatra hívott föl és ellenem fegyelmi vizsgálatot indított. A színtársulatnak leiratot küldött melynek értelmében, ha a város a bérfizetéshez ragaszkodik, megtiltja a színészeknek a Csokonai színházban való működést. Ezt a leiratot a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur hasonló tartalmu záradékkal látta el.

Újólág kérem Méltóságodat, hogy a színészek kérelmét bölcs belátása szerint kedvezően elintézni méltóztassék. Ismerve Méltóságod megértő lelkét, mely a színészet iránt mindig szeretettel viseltetett és méltányolni tudja annak kulturális fontosságát, kedvezően fogja elintézni a színészek kérelmét.

Maradok Méltóságodnak Kelt Debrecenben. 1919. évi október hó 20.

Alázatos mély tisztelettel
Heltai Jenő,
igazgató.

Méltóságos urunk!
Tekintetes tanács!

Alólirott debreceni színészek azon alázatos kéréssel fordulunk Méltóságodhoz, hogy az ez év szeptember hó 9-én hozott tanácsi határozatot a tek. tanács revízió alá venni kegyeskedjék oly mérvben, hogy a helyár emelés rendezésére kiküldött ad hoc bizottság egyhangu javaslatát, mely szerint, hogy a színház ez évi kiadási fedezhetőek legyenek 100%-os helyár emelést megadni kegyeskedjék.

Vallás- és közoktatásügyi magyar miniszteriumnak az Országos Színész Egyesülettel egyetértve régebb hozott határozat értelmében a színházak bérfizetés ellenében bérbe nem vehetőek és ha ez mégis megtörténne, úgy az egyesület tagjai abban a színházban nem működhetnek.

A Heltai Jenő igazgatása alatt jelenleg itt működő konzorcium egy bizottságot küldött ki, hogy megvizsgálja Heltai Jenő színgazgató bérbevételei ügyét és a vizsgálat eredményeként arra a meggyőződésre jutott, hogy igazgatónk, kényszer helyzet előtt állván, a színészek megélhetése érdekében kénytelen volt a tek. tanács által kért 150.000 korona bért elfogadni, habár tudta, hogy ezt sem az egyesület, sem a kultuszminiszterium jóvá nem hagyja.

Méltóságos Főispán ur! A színtársulat szeptember hó első felében 15 napig kénytelen volt a Csokonai-színházban szüneteltetni az előadásokat, mert a tek. tanács ridegen elzárkózott helyáremelési kérelmünktől, dacára annak, hogy úsztán látta, hogy zsúfolásig megtelt színház esetében is mintegy 400 koronányi ráfizetés mutatkozik. Ez a ráfizetés csupán a dologi kiadások fedezésére szükséges és ebben a mai megélhetésünkre szükséges lét minimum nem foglaltatik. Nem tudjuk az okát és nem is kutatjuk, hogy a magyar színészekkel szemben, melyre oly nehéz munka vár, miért foglalt a tek. tanács ilyen rideg álláspontot. A tek. tanácsnak az volt az álláspontja, hogy midőn nem engedélyezte a helyáremelést a közönség érdekeit védi és ugyanakkor 150.000 korona befizetés ellenében földadja a közönség érdekeit, sőt azokat kiszolgáltatja. Távol legyen tőlünk, hogy a tek. tanács intézkedését bírálat tárgyává tegyük de az adott körülmények között kénytelenek vagyunk erre rámutatni.

Az egész országban a színészek határozata folytán közkezeseti alapon működnek a színtársulatok, tehát a bérfizetés nem vállalkozó színgazgatótól sülly, hanem nehéz viszonyokkal küzdő színészeket és ha a várostól támogatást nem kérünk, ne suttson bennünket 150.000 korona bérfizetéssel. A szeptemberi 15 napos szünet a világitási zavarok miatt, hogy délutáni előadások nem voltak, a színházba járó kedv esőkkénese oly súlyos anyagi helyzetbe sodortak bennünket, hogy csak igazgatónk emberi gondolkodása és kollégialis szeretetének köszönhetjük, hogy a leg-

válságosabb helyzetbe nem kerültünk, mert mintegy 100.000 koronát előlegezett nekünk.

Mindezek figyelembevételével kérjük Méltóságodat, kegyeskedjék jelen kérelmünket a tek. tanács elé terjeszteni és megvagyunk győződve arról, hogy méltányos és jogos kérelmünk kedvező elintézést nyer, nehogy kénytelenek legyünk az Országos Színész Egyesület és a vallás és közoktatásügyi miniszterium leirata értelmében az előadókat a Csokonai-színházban beszüntetni.

Maradunk Méltóságodnak a tek. tanácsnak legmélyebb tisztelettel.

Kelt Debrecen, 1919. évi október hó 20.

A debreceni színtársulat.

A fentiekben panasolja elnéhes helyzetét a társulat és ha a színészegyesület felvilágosítása, a kultuszminiszter határozata után Márk Endre főispán polgármester teljesíti a társulat kérését, nemcsak a színészeket menti meg győrelmes helyzetüktől, de segít a debreceni közönségen is.

Ha ugyanis a társulat tagjainak nem kell bért fizetni, egyszerűen jelentéktelenül olcsóbb lesz a színház és újra járhatnak oda azok is, akiket eddig a drága helyárak tartottak vissza — a színházról.

Nemcsak a társulat, de a város közönségének és az egész színészetnek érdeke, hogy a tanács bérleti igényét a miniszter óhajához képest törődjék.

Szélhámos alhadnagy. Debrecenben sugó volt a színháznál.

A rendőrség tegnap egy veszedelmes alakot tartóztatott le. Az illető Földvári Ferenc sugó, aki rövid ideig a Csokonai színházban működött. Földvárynak igen gyanus multja van. A háborúban mint káplár szolgált s mikor a tavalyi ferradalom e sötétebb alakokat felszínre vetette, Földvári Ferenc is szerephez jutott. Egy szerre kadét őrmesterre avaszták és garázdálkodott a debreceni kaszárnyák kincstári holmijával.

A kommunizmus alatt vörös lett s mint ilyen számos lopásnak r-seje. Debrecenből elűnt a jelen ilju s most mint alhadnagy a nemzeti hadseregben tért vissza újra.

A nála talált iratokból kitűnik, hogy a győri katonai parancsnokságot megévesztvén, alhadnaggyá vétette fel magát s ezen a címen 1745 korona fizetést vont fel havonta. A rendőrség most állítja össze a bünelistáját s bizonyos, hogy sok büne fog kiderülni.

Czukor
szemes kávé, valdóli Franc kávé, tisztasága, kitűnő étel olaj mindezenek a szerárak friss és legjobb minőségben legolcsóbb áron állandóan kapható
Vadász Ferencnél
Varga- és Verbóczy-utca sarok.

Rablóbanda a külsőségen Merénylet egy család ellen

A külsőségi lakók már hetek óta panaszt emeltek a rendőrségenél, hogy ismeretlen rablóbanda tagjai garázdálkodnak. Hétfőn nappal, vagy az esti órákban állítanak be a házakba és halálos fenyegetések között kényszerítik a házbelleket értékeik átadására.

Tegnap este egy polgár özvegyének házába hatolt be egy rabló és pénzt követelt. Az asszony előbb elutasította, majd az egyik rabló lefogta. Leányát az anyja előtt megbecstelenítette. Hasonló eredménytelen merényletet követett el a leány ellen a többi rabló haramia is.

Az esetet korán reggel bejelentette az asszony a rendőrségen, amely a beszerzett szemlelőírás alapján letartóztatta Járj Gyulát, egy debreceni vendéglős fiát.

Járj Gyulát a rendőrség jól ismeri már viselt dolgaiból. Többször volt eliene vizsgálat lopások miatt. A züllött alak az elkövetett gazságokat beismerte és társait is megnevezte, azonban a nyomozás érdekében ezek neveit még titokban tartják s folytatják a vizsgálatot ellenük.

Járj Gyulát a rendőrség kihallgatta már és számos lopást ismert be.

Valószínűnek tartják, hogy a gazdasági iskola majorjából elhajtott tehének körül is része van Járjnak s a vizsgálatot ez irányban is kiterjesztik.

Aki besugója volt a vörösöknek.

Főtárgyalás a törvényszéken.

A debreceni törvényszék előtt állott tegnap délelőtt Molnár Ferenc hajdusoboszlói lakos. Molnár bár aktív részt nem vett a kommunista uralom alatt, de sok embernek volt ártalmára, mert a kire megharagudott, azt ellenforradalmi váddal bejelentette a vörösöknek.

Mikor a bolsevik banda Szoboszlóról kitakarodott, Kiss József nevű szomszédja hálát adott az istennek. Majd mikor látta, hogy a vörös katonák fejvesztve rohannak az utcákon, ezt a kijelentést tette Kiss:

— No, ez aztán az igazi nyulhadserég.

Kissnek szavait meghallotta Molnár s midőn a vörösök egy napra felé fordultak H.-szoboszlóra, bejelentette szomszédját a vörösöknek. Kiss letartóztatták s átakarolták adni a terroristáknak, hogy

végezzék ki. A Lenti iluk azonban nem merték bejönni Szoboszlóra, mert minden pillanatban várják a román csapatokat. Így Kiss, akit egy vörös katona őrzött, megmenekült a biztos haláltól.

A románok bevonulása után Kiss bejelentette a bíróságnál Molnár Ferencet szem lyes szabadság megsértése és közszend megsértése miatt.

Az eljárás megindult ellene s a tegnapi főjárgyaláson a törvényszék bíróságnak is találta. Molnár a bíróság három havi fogságra ítélt.

A feleséggyilkos üldözése.

Lapunk tegnapi számában részletesen beszámoltunk arról, hogy Nagy László a Nagycserén meggyilkolta a feleségét.

A gyilkos férj még nem került a rendőrség kezére, de minden intézkedés megtörtént, hogy elfogják. Az államügyészség a megölt asszony holttestének Debrecenbe szállítása és felboncolása ügyében megtevette a rendelkezéseket.

Valószínű, hogy a holttest holnapra a kórházban lesz s felboncolják. A rendőrség a hadházi csendőrséget megkereste Nagy letartóztatása iránt.

Ujdonságok.

Eljegyzés Kovács Benjámin eljegyzése Torók Marcát.

A városi kérvényekre, mint a főispáni hivatal jelenléte, 3 kópás bélyeg kell ragasztani, ami a házipénztárban kapható. Aki nem tesz városi bélyeget beadványára, annak kérvénye megleteleztetik.

A városi zenedéből. Halácsy Margit a városi zeneiskola volt tanárnéje jelenkezett Márk Endre főispánnal s kijelentette, hogy hajtandó a városi zeneiskolának a működését megkezdni. A főispán működése megkezdésére engedélyt adott, állásába visszahelyezte Halácsy Margitot és a fizetését folyósította.

Tegnap halottak. A tegnapi nap folyamán a következő halálesetek jelentettek be az állami anyakönyvi hivatalnál: özv. Vörös Mátyásné Payer Terézia r. kath. 61 éves. Erdi Margit ref. 3 hónapos. Mommer Oszkár r. kath. 43 éves. Kálber Zoltán r. kath. 29 éves. Lente Ferenc ref. 2 hónapos. özv. Kók Andrásné Csandom Eszter ref. 71 éves. Balázs Jánosné Nagy Eszter ref. 67 éves. Szaló N. ref. 3 éves.

Női felülőkben és costumökben újabb szállítmány érkezett Frank Sándor céghez, Piac-utca 42.

Részeg leszél rózsám. Budapesti írók, hogy a borkivétel iránti tárgyalások nagyrésze befejezést nyert. Németország kétszáz ezer hl. édesbort vesz át 12 márkás egységáron. Koronákban ez egymaga egy milliárdot jelent Németországban naponta 40-50 waggont szállítanak. A csehszlovák kormány száz ezer hektolitert kötött le kompenzáció fejében. A Svájc felé folyó árgyalások kedvező feltételek mellett befejezés előtt állanak. A borkivétel óriási mértékben fogja javítani a magyar koronaértékét.

Kényszerkölcsön Hódmezővásárhelyen. Hódmezővásárhely városi tanácsa rengeteg kiadásainak fedezésére ezer koronás kényszerkölcsönöket rött ki azon polgáraira, akinek pénzügyi viszonya olyan, hogy azt minden különösebb megerőltetés nélkül megfizethetik. A kényszerkölcsön után kamatot nem adnak s azt 1920. április 1-én fizetik vissza, míg az önként felajánlott kölcsönök után 6 százalékos kamatot fizetni s 1920. július 1-én fizetik vissza.

Aki hatszor kellene felakasztani. Lipesből jelentik, hogy a bíróalmi törvényszék tegnap tárgyalta Jesierski Tivadar nap számos gyilkossági ügyét, akit az esküdtszék június havában hatszoros gyilkosság és rablás büntetésért 6 szorosán ítélt halálra. A legfelsőbb bíróság helybenhagyta az esküdtszék ítéletét. Csak azt nem tudjuk, hogyan akarták a hatszoros halálbüntetést hatszorosán végrehajtani.

A munkásbiztosító pénztár által fenntartott tüdőbeteg gondozó intézet céljaira a közgyűlés 10.000 koronát szavazott meg városi segély címen. Ez az összeg 1918-ra ki is fizettetett. Most a pénztár kérte a segélyt 1919-re is. A városi tanács a kérelmet teljesítette.

A fakitermelés érdekében. Vári Sándor tiszthelyettes és Szabó József nyilvántartó őrmester eddig a rendőrséghez voltak beosztva. Most Márk Endre polgármester a fakitermelés érdekében nevezetteket az erdőhivatalhoz osztotta be.

Luxusvon t. Párisból Bécsig. Bécsből jelentik: A Neues Wiener Tagblatt értesülése szerint Páris—Ostend—München—Bécs között közlekedő közvetlen luxusvonat beállítását a kormány tárgyalások vannak folyamatban. A vonatok egyelőre hetenként háromszor fognak közlekedni. A végleges izembehelyezés után következik majd az összeköttetés kiterjesztése Budapestig.

Nagy táncestély. F. hó 26-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel, a Royal d szterében szépséges színyel, confetti és szepentincsátával és szőlőtarlózással egybekötött táncestély lesz. Belépő díj vicami adóval együtt 8 korona. Tisztelettel ilj. Schnaff János.

A temető mécsesei. Már a halottak sem boldogok. — Mindszentekkor és halottak napján mindig úgy volt, hogy a kegyefetes emlékezés jeléül kigyúltak a mécses a sírok fölött és ez éjszakákon a temetők gyönyörű, szinte felvilágló fényárban usztak. Néhány esztendő óta azonban szigorú rendelettel legfogják a mécses gyújtogató kegyefetes kezeket és a gyertyalánnyra való hivatkozással megfosztják a temetőket az ünnepl fényességétől. Az idén — noha gyertyalánnyról már alig lehet szó, — a főváros megint meghozta a tilalmát: a tanács a kivilágítást ez évre is eltiltotta.

A halál utasai. A háború adta azt a szerencsétlen ötletét, hogy a vonat tetején, fűközjén, fűfő hűjén is lehet utazni, az emberek akkor nagyon siettek meghalni, némelyiküknek annyira sikerült ez, hogy a frontra már ki sem jutottak. Fejükkel letépte egy egy híd jelzőbocok sodorták le őket — s a holtak rapítónapra növekvő sorozata, a lapok vészfényei, a vasut figyelmeztetési és fenyegetőzése mind nem használtak. A forradalmi anarchiában tovább csábított ez a halálos példa, — a Máv. egész statisztikát állított össze a legutóbbi 12 hónap áldozatairól és megállapította, hogy 108 halálos és 80 súlyos baleset lett vége a könnyelmű utazásnak. A Máv. most rámutat az áldozatokra és újra figyelmezteti a közönséget, hogy ne siessen annyira a veszélybe. Vajjon megrikul-e erre a komoly figyelmeztetésre a halál utasainak helyke, meggonddalatlan légiója?

A korona — öt centime. Bécsből jelentik: A lapok vezető helyen jelentik, hogy Zürich ma ismét öt centimes árúlyamot állapított meg. A Neue Freie Presse megjegyzi, hogy a bécsi devizaközpont a jegyzésüket váfzailanul hagyta, holott Berinben a korona árúlyamát 21.20 ról 25.20-ra emelék.

Légi posta Prága és Ungvár között. A Svoboda című csehszlovák lap írja: Most kedden lett bevezetve az első légi posta a Csehszlovák köztársaság területén és pedig Prága és Ungvár között. Heterként kétszer közlekedik a légi posta oda és vissza. Prágából indul kedden és pénteken délelőtt 10 órakor, Ungvárról visszafelé indul szerdán és szombaton ugyanabban az időben. A posta léghajók Pozsonyban és Losoncon rövid pihenőt tartanak. Az egész út Prágától Ungvárig 5 óra 45 percig tart, a pihenőt is beleszámítva. Egyelőre a légi posta csak állami, illetve csak hivatalos iratokat és leveleket továbbít. Vasúttal Prágától Kassáig 20 óra alatt lehet megenni az utat és Kassától Ungvárig csak autón vagy kocsin lehet megenni, ezért iktattak be a légi postát.

Friss szörme áru érkezett Klonda szücshez, Piac-utca 21. sz. Ugyanott varólynyok és egy kifutó fiú felvétetik.

